

# શિક્ષક દિવસ વિશે નિબંધ

પ્રસ્તાવના -

ભારતમાં દર વર્ષે 5મી સપ્ટેમ્બરના રોજ શિક્ષક દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવે છે. આપણા પૂર્વ રાષ્ટ્રપતિ ડો. સર્વપલ્લી રાઘાકૃષ્ણનની જન્મ તારીખ 5મી સપ્ટેમ્બરના રોજ સમગ્ર ભારતમાં શિક્ષક દિવસની ઉજવણી કરવા માટે, તેમણે વિનંતી કરી હતી કે તેમના જન્મદિવસને શિક્ષક દિવસ તરીકે ઉજવવામાં આવે, કારણ કે તેમની જન્મ તારીખ આ દિવસે હતી. તેઓ ને ભણાવવાનો ઘણો શોખ હતો. શિક્ષકો દેશના વિકાસ નોંધપાત્ર પાયાે ભજવે છે. શિક્ષકો વિશ્વની સ્થિતિમાં હકારાત્મકતા લાવે છે. માત્ર શિક્ષકો જ આપણને જ્ઞાન આપતા નથી, પરંતુ તેઓ આપણા નૈતિક મૂલ્યોને મજબૂત કરીને ચારિત્ર્યના વિકાસમાં પણ મદદ કરે છે.

એક શિક્ષકની ભૂમિકા

એક શિક્ષકની ભૂમિકા એ હોય છે કે બાળકોના ભવિષ્યને ઘડવો અને તે બાળકો દ્વારા વિકસિત સમાજનું નિર્માણ કરવું. યોગ્ય માહિતી અને અભિગમ સાથે શિક્ષક વર્ગને ભણાવે છે. અને વિદ્યાર્થીઓને શીખવામાં મદદ કરે છે. વિદ્યાર્થીઓને નવી અભ્યાસ માહિત આપવામાં મદદ કરે છે. વિદ્યાર્થીઓને તેમના શિક્ષક પાસેથી આત્મવિશ્વાસ અને અનુકૂલનક્ષમતા મળે છે.

શિક્ષક વિદ્યાર્થીઓને સમજણ અને સહાનુભૂતિમાં વૃદ્ધિ કરવામાં મદદ કરે છે. શિક્ષક વિદ્યાર્થીઓને સલાહ આપે છે અને વાસ્તવિક દુનિયાની પરિસ્થિતિઓમાં માહિતી કેવી રીતે લાગુ કરવી તે બતાવે છે. કે આપડા માટે શુ સારું છે શુ ખરાબ આજ રીતે તે આપડા માટે એક સલાહકાર પણ બને છે. શિક્ષક પાઠને વિદ્યાર્થીઓની યોગ્યતા, રસ અને ક્ષમતા અનુસાર ભણાવે છે. તેથી વિદ્યાર્થીઓ તેમના શિક્ષકો પાસેથી શીખવા માટે ઉત્સાહ મેળવે છે.

શિક્ષક દિન નું મહત્વ:

શિક્ષક દિવસનો ઉદ્દેશ્ય શિક્ષકોને તેમના મહાન કાર્ય અને યોગદાન માટે પ્રશંસા અને માન્યતા આપીને શિક્ષણના મહત્વ વિશે જાગૃત કરવાનો છે. જ્ઞાનની શૈક્ષણિક અભ્યાસ શીખવવા ઉપરાંત, શિક્ષકો નૈતિક મૂલ્યો અને દરેક વિદ્યાર્થીને સફળતા માટે પોતે યોગ્ય માર્ગદર્શન આપે છે. શિક્ષક આપણને માર્ગદર્શન, પ્રેરણા અને યોગ્ય જીવન જીવવાનો પાઠ આપે છે.

પ્રથા અને ઉજવણી:

ભારતમાં દર વર્ષે 5 સપ્ટેમ્બરે ડો. સર્વપલ્લી રાઘાકૃષ્ણનની જન્મ તારીખ તરીકે અને સમાજમાં શિક્ષકોના યોગદાનને માન આપવા માટે શિક્ષક દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવે છે. શાળાઓ અને યુનિવર્સિટીઓ આ દિવસને વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ અને કાર્યક્રમો સાથે ઉજવે છે.

તેમજ આ દિવસે વિદ્યાર્થીઓ શિક્ષકો માટે વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ જેમકે ગીતો, નૃત્યો અને નાટકો રજૂ કરતા હોય છે. વિદ્યાર્થીઓ ઘરે બનાવેલા કાર્ડ અને ભેટ અને ફૂલો થી શિક્ષકોને આપીને તેમની પ્રશંસા અને સમાન આપે છે. મોટાભાગની શાળાઓ તેમના વિદ્યાર્થીઓને તે ચોક્કસ દિવસ માટે શિક્ષક તરીકે કાર્ય કરવાની સુવિધા આપે છે જેથી તેઓ અનુભવી શકે કે શિક્ષક બનવાનો અર્થ શું છે.

નિષ્કર્ષ:

શિક્ષક દિન માત્ર એક દિવસનો ઉત્સવ નથી, પરંતુ એ આપણી સંસ્કૃતિ અને સમાજમાં શિક્ષણના મહત્વને માનીને શિક્ષકોને આદર અને વિશ્વાસ અપાવતો દિવસ છે. આ દિવસે જ નહીં પરંતુ અપને દરેક દિવસે શિક્ષકોને આદર આપવા જોઈએ. કારણ કે તેઓ માનવ સંસ્કૃતિની વિકાસ ની પ્રક્રિયામાં ખૂબ મૂલ્યવાન છે.

ગુરુર બ્રહ્મા ગુરુર વિષ્ણુ,

ગુરુર દેવો મહેશ્વર:

ગુરુર સાક્ષાત પરમ બ્રહ્મ,

તસ્મૈ શ્રી ગુરુવે નમઃ